

北京专家建言衡阳重点发展旅游

——高级工程师齐靖远访谈录

本报记者 戴佳兵

编者按

本期周刊推出的关注“重点发展衡阳旅游”缘于两份建议，一份是北京专家、退休高级工程师建议我市把旅游发展成为第一产业，一份是我市经济界、文化界、收藏界人士建议我市修建“汉字艺术公园”。把两份建议放在一起解读，刚好把宏观战略和微观战术结合起来，把经济发展和文化发展结合起来，既符合加快转变经济发展方式、建设“两型社会”的要求，又契合当前文化改革、促进文化繁荣的新形势。我们正处于经济发展的最佳机遇期和文化大发展的前夜，历史赋予我们的使命就是既要提高经济发展硬实力，又要提升文化发展软实力，我们责无旁贷。



旅游可以提高农业效益，增加农民收入。

戴佳兵 摄

本报记者：您写了一篇建议衡阳重点发展旅游的文章，很有见地和深度，从字里行间可以看出您很关注衡阳，了解衡阳，您是衡阳人吗？在衡阳学习或者工作过？

齐靖远：我原籍山东蓬莱，祖父清末下关东逃荒落户吉林。我于1943年出生在甘肃靖远县。在北京、辽宁沈阳、黑龙江阿城、陕西西安完成了小学、中学、大学、研究生教育。1960—1968年毕业于西安交通大学金属材料专业本科，1979—1982年西安交通大学材料研究所周惠久院士的研究生毕业。在陕西汉中工厂从事材料热处理技术工作八年，在北京从事金属材料研究工作几十年。在世界第一届热处理大会、第九届国际金属与合金会议、第二十二届国际电子显微镜会议发表高水平英文材料学术论文5篇，在国内发表中文学术论文30余篇。

本报记者：您大学本科读了8年，这种现象很少见。8年大学生活，您经历了什么艰难困苦？让您感悟最深的人生体验是什么？

齐靖远：1961年1月19日，我不慎从大学宿舍楼上摔下来，休克二十多小时，诊断为“蛛网膜下腔出血，重度颅脑损伤”，医生说蛛网膜下腔出血死亡率高达50%，没有摔死十分有幸，彻底康复几乎没有可能。两次住院治疗，仍然严重失忆、失眠、头痛、头晕，学习与生活无法自理，只能休学回家。医生语重心长告知：西医对脑外伤后遗症完全无能为力，唯一的希望是通过中医的气功、太极拳慢慢调理恢复，彻底康复十分困难。未曾想到苍天不负有心人，奇迹在我身上出现了。打太极拳一年以后头痛、头晕、失忆、失眠症状明显好转，我重新返回了学校。我终于成为了一个正常的健康人，以优秀的成绩大学毕业。

本应1965年大学毕业，休学一年，又赶上了文化大革命，1968年我才离开大学，大学足足念了八年。脑外伤让我晚毕业三年，却让我终生与健身结下不解之缘。健身给我第二次生命。我决心生命不止健身不息。我长年坚持俯卧撑、仰卧起坐与哑铃运动，而且经常跑步。在北京工作三十多年，始终骑车上下班，平均每天骑车十公里以上。有几年时间，每天上下班骑车里程达50公里。多年来，我基本不生病、不吃药。我有一颗与年龄不相符的健康心脏与发达的腹肌臂力，我是酷爱运动的另类知识分子，运动是我生命的一部分。2008年，血压、血糖、血脂始终非常正常的我，荣幸评为北京市健康之星。非常健康的身体，让我拥有非常充沛的精力研究中国经济发展中的一些感兴趣的问题。

本报记者：您好！学习，又好运动，在知识分子中算是“另类”了，这样的爱好和习惯与家庭传承有什么关系吗？

齐靖远：我的父母是九一八后从东北逃到北京的爱国流亡学生。在京流亡两年，得到张学良全额资助，进入张学良办的北京东北大学学习。在大学里，父母都是抗日救亡运动的积极分子，加入了中华民族解放先锋队地下抗日组织。七七事变后，父母逃离北京，流落甘肃。兄妹四人生于戈壁滩的土坯房内，从小生活十分艰苦。日本投降后，六口之家加入抗战难民返乡大军。在兰州、西安、郑州难民营等待火车、汽车一年多时间，才于1948年初一贫如洗到达北京。父母始终失业，全家在饥饿中迎来解放。北京解放后父母成为大学教师，子女们进入学

校学习。童年的流离失所和饥寒交迫，造就了我们全家对新中国的无比热爱。兄妹四人从小学习十分努力，先后成为事业有成的高级工程技术人员。大学教授的兄长，多年被评为内蒙古自治区优秀党员和自治区模范教师。文革中我在秦岭山区当工人8年，改革开放才有幸成为一位科学院院士的研究生。榜样的力量是无穷的，我的母亲喜爱运动，对我的影响很大。1960年大学教师身体检查时，母亲查出了冠心病，那年母亲45岁。当时冠心病极为少见，两千多名教师仅查出五人患有冠心病。母亲当时情况很差，全身浮肿，小腿肿的尤其严重。按照医生的建议，母亲制定了每天早晨打太极拳的健身计划，开始了每天晨练，而且令人意想不到的是坚持了47年。母亲几十年锲而不舍，创造出了令人想象不到的奇迹。六十岁已经雪白的头发，七十多岁以后变为灰白色，不少白发变黑了。患冠心病四十多年，病情始终没有继续发展。四十多年来，母亲没有得过心绞痛与心梗。几十年来母亲没有住过医院，在95岁的高龄平静地离开了人世。

本报记者：您在大学本科和研究生期间学的是工科，工作以后的研究方向是机械工业行业的，您何时开始实用经济的研究？如何将实用经济和地方特点联系起来？

齐靖远：1966年初参加研究生考试，被本校机械系录取。高兴只有几个月时间，文化革命开始了。高教部宣布全国停止招收研究生，研究生考试成绩无效，已经录取的研究生一律作废。文革彻底粉碎了我的读研美梦，苦苦等待两年进入北京一家工厂当了工人，几年后又下放到秦岭山区工厂劳动8年。1977年恢复高考的喜讯犹如惊雷震撼了神州大地，不久中央

决定恢复研究生考试，取消研究生资格12年之后，我又投入到庞大的考研大军。我的三项成绩完全符合要求，由于所报考的学校与我原来大学的学术观点不大一致，这个全国顶尖大学决定不给予我复试资格。我的第二次研究生考试，成为学校之间门户之见的牺牲品。铁了心要圆研究生梦的我，又开始了第二年研究生冲刺。好在有了第一次复习的基础，第二年考研终于如愿以偿。为了防止门户之见，我只能报考研究领域我并不太喜欢的母校一位院士的研究生。150多名各届优秀大学毕业生，竞争5个研究生入学名额。结果仅有两个人符合三项成绩要求，我有幸成为被录取的两名研究生之一，36岁终于圆了研究生之梦。我的毕业论文获得极高的评价，解决了低碳马氏体机械性能的基础理论问题。我的研究生导师，应用我的理论研究结论，总结了他十几年的实践研究成果，1987年获得了国家科技进步一等奖。研究生毕业以后，我分配到中央研究机构工作，三十年来累计发表中英文学术论文30余篇，其中20余篇被权威的美国科学文摘收录。我64岁时才退出工作岗位，在家中仍然每天看书写作7、8小时，至今发表科普文章与歌颂改革开放散文200余篇。我在专业研究上的主要成果除论文外，还出版百万字英文翻译学术专著《金属物理性能测试》一本；担任中国机械工程学会失效分析专家，对歼七战斗机及解放牌汽车的质量做过重要贡献；拥有四项耐磨材料发明专利。作为特约科技嘉宾，曾经三次作为中央电视台《科技之光》节目主讲人及两次北京电视台《世界地球日》节目主讲人，为中央电视台《科技博览》节目策划撰写过脚本《膜技术》。2003年至2004年，应北京规划委邀请，参加北京市十一五发展规划研讨活动，在2003年、2004年的《北京规划建设》及2004年的《城乡建设》期刊发表北京发展规划特约文章三篇。退休后，我开始将主要精力放在实用经济的研究上，我非常关心全国各地经济建设，希望能为中国乃至各地经济腾飞做出贡献。

本报记者：您与衡阳基本上没有什么关联？是什么原因引发您写这篇文章的？

齐靖远：1984年、1992年、2001年分别参加过在衡阳召开的机械工业理化检验会议、机械设备失效分析会议、高科技产业促进会议，这些会议均为几十人规模的专业技术会议，与衡阳各个机构与相关人员没有接触过。三次会议对风光秀丽的衡山与物产丰富的衡阳印象十分深刻，为本次撰写衡阳发展建议打下了良好基础。中国地大物博风光秀丽文化璀璨，旅游业应该是中国每一个地区的重要产业。旅游业是取之不尽用之不竭的金矿，任何领导人都必须高度重视。北京2011年旅游收入已经超过三千亿元，发展潜力仍然非常巨大，仍然斥巨资在旅游卫视与中央电视台强力推广促销。中国一些非常著名的旅游胜地，旅游业应该成为首屈一指的第一产业，应该占据GDP的最重要部分，可惜中国大多数旅游胜地未能实现这一目标，而且相距甚远，让人非常遗憾。中国很多地方旅游策划欠缺力度，旅游宣传模式有待本质性提高，旅游潜力开发有待极大强化。旅游业正是我对衡阳经济发展的一个最重要建议。旅游产业应该成为衡阳第一产业，经过努力实现这一目标并非天方夜谭。